

推动公民道德建设 营造“人人志愿”氛围

“文明宁波”金名片 愈擦愈亮



81890光明俱乐部组织开展的第102场电影放映会现场。

近日，81890光明俱乐部组织开展的第102场电影放映会，在海曙区新时代文明实践中心举行。当81890志愿服务中心讲解员那熟悉的宁波话开场白响起，台下的盲人观众竖起耳朵倾听，不愿错过一字一句。

自2008年2月放映第一部影片至今，81890光明俱乐部为身处“黑暗世界”的盲人群体送上一束温暖的光。一场电影，40位盲人一起“观看”，而陪同参与的志愿者足有60余名……

透过他们，我们能看见“爱心宁波”的蓬勃力量，能瞧见这几年来宁波深入实施公民道德建设工程、推动志愿服务事业更上一层楼的生动实践。

“乡村德治20条”，让村庄洋溢文明和美之风

“高空抛物、湿衣服外挂、楼道杂物堆放”，继2019年发布全国首张道德负面清单以来，如今，鄞州区云龙镇上李家村的这张清单上，又增加了几项会让村民扣分的行为。

“把各片区每家每户查下来的情况说一下，扣分情况多吗？”

上李家村的会议室里经常人头攒动，月度道德评议工作在这里开展，村干部和村道德评议委员会成员汇报起各自的检查评议情况。

垃圾分类、美丽庭院建设、停车状况、门前三包、孝敬老人、家庭和睦……大家根据村里“村民道德负面清单”和鄞州区推行的“乡村德治20条”打分，扣分的家庭

越来越少，而因为做好事、开展志愿服务、提升家庭绿化等加分的家庭越来越多。

自2020年以来，上李家村通过正面清单8条和负面清单20条的长效机制考核，设立道德红黑榜，出台奖罚机制，扣分加分直接与相关福利挂钩。

刚开始时，黑榜上最多有76户，如今，只有一两户因垃圾分类不到位、门前环境不够好而扣分上榜，“黑转红”后不再回潮，“好人不吃亏，坏人占便宜”已是上李家人的共识。

让有德者受益获敬，让无德者处处受限，当德治在“三治”之中的先行引领作用不断凸显，村民更加安居乐业，村庄洋溢着文明和美之风。

“德者有得，好人好报”已成为宁波新风尚

如果说，“乡村德治20条”为推动基层治理体系和治理能力现代化提供了“宁波解法”，那么，自去年6月启动的鄞州区“善居改造家”公益项目，则体现了宁波正在加大道德典型的礼遇，提升社会对他们的尊崇度。

2021年，央视“秘密大改造”对宁波籍“中国好人”刘宁的老旧住宅进行免费改造，对这一事件报道的点击量超1亿。

参照这种做法，宁波在鄞州区推出“善居改造家”计划，首批受助者是5位来自鄞州的典型人物，项目组工作人员走进他们的家，进行需求对接，根据每户家庭的

实际情况，将改造项目分为基础改善型、经济适用型、居家提升型、宜居智优型四种类型，改造经费在1万元至8万元不等。

曾经昏暗的房间变亮堂了，曾经破损的卫生间修葺一新，曾经脏乱的厨房升级成了整体橱柜……毫无疑问，这次改造为他们的住所带来了巨大变化。

“德者有得，好人好报”已成为宁波的一种新风尚。“善居改造家”项目让这些默默践行凡人善举的典型人物收获了温暖，而这股暖流将引领他们继续前行。

3 四位道德楷模登上央视春晚 彰显道德力量

今年1月21日，“时代楷模”钱海军、全国道德模范崔译文同时受邀参加央视春晚，这是宁波首次有两位道德楷模参加春晚，他们也是继“小巷总理”俞复玲和“支教奶奶”周秀芳后，再上春晚的宁波道德典型。

当天晚上11点多，两人出现在屏幕中，与大家见面。在主持人的介绍下，他们友好地与全国观众打招呼，让每一个守在电视机前观看春晚的宁波人都倍感亲切和骄傲，微信朋友圈不断刷屏。

钱海军戴上了近些年来获得的奖章，英姿飒爽地出现在镜头中。他将平时藏在箱子里的荣誉都拿了出来，因为想把最好的一面展现给大家。

从2017年至今，短短六年时间，宁波有四位道德楷模接连登上央视春晚。这背后，是“爱心宁波·尚德甬城”的缩影。

有一组数据记录了宁波的温暖力量——目前，全市共有全国道德模范及提名奖12例、中国好人116例，省道德模范及提名奖21例、浙江好人321例。

身边好人源源不断涌现的背后，是宁波市以培育践行社会主义核心价值观为主线，以“我推荐、我评议身边好人”为抓手，培树道德典型，大力营造见贤思齐、崇德向善的社会风尚，凝聚推动城市文明进步最持久、最深层的精神力量。

4 释放榜样力量 营造“人人志愿”的氛围

在宁波，时常有专家学者、新闻媒体召开座谈会、研讨会，挖掘道德典型身上的精神品格、价值追求、修养操守等方面闪光点，展现有血有肉、接地气有灵气、有高度有温度的可敬可学形象；报告文学《万家灯火》《时代点灯人》、电视剧《春天里的人们》、电影《甬城之爱》等作品，更是让典型成为群众眼中的“明星”；道德典型走进网络直播间、电视访谈，与网友群众互动交流更是十分常见。

在宁波，道德典型享有地铁“道德荣誉卡”、就医“绿色通道”、商场优惠等各项礼遇，他们被推荐担任“两代表一委员”，积极为宁波发展建言献策；被邀请参加重大纪念日或节庆活动；每季度开展的“身边好人”发布活动现场，“好人”们手持鲜花走上红地毯，收获道德传家宝，同时还可以跟家属、单位领导一起参加，共享荣光。

在宁波，已建立了37个道德典型工作室，开展道德实践活动500余场，打造12条道德模范示范展示街，让群众在耳濡目染中受教育、受感染，争当“社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员”，打响“在宁波，看见文明中国”的城市品牌，为打造全国文明典范城市提供强大动力。

在宁波，有200多万注册志愿者，他们均可享受人身意外伤害险；每年3月，各区（县、市）文明办都会开展“鲜花送雷锋、致敬志愿者”活动，优秀志愿者代表可免费参加“三江夜游”活动，三江口的灯光秀为志愿者们点燃……

我们可以期待，在这片厚德之城的沃土上，一定还会有更多的道德典型、最美志愿者不断涌现，一定会有更多的“好人”“最美”“模范”走向全国，书写新的文明篇章。

记者 朱琳



经“善居改造家”改造后的房子。

钱海军、崔译文参加央视春晚。